

經濟改造傳記叢書第三種

賀川豐彥評傳
日本基督教社會主義者

中華全國基督教協進會
基督教化經濟生活委員會出版

小引

賀川豐彦是代表近代文化所產生的一種百科全書腦子的人。他是日本維新之後，東西文明混合的產兒。我們計算他的工作不下十餘種，傳教著書，濟貧人，研究社會經濟問題，開辦學校，組織工會農會，辦理統計調查等。賀川著作宗教、詩歌、小說、哲學、經濟、心理、社會主義等書計共五六十本。這種偉大的創作力，很能激刺我們。

最妙的就是他的聯合力，把平常人家以爲相反，或無關的事，連繩起來。物質與精神，宗教與經濟，由他的眼光看起來，不但並行不背，而且互相影響。他治書精深，事體「知行合一」。日本固有的文化是他的背景，日本現代社會問題，尤其是貧窮問題，是他的工作。西洋科學的方法是他的工具，愛神愛人是他的動機。這種人是新中國所必需的。

譯者一九二七年八月在上海全國基督教經濟大會得與賀川相聚十天，覺得賀川偉大的生活裏有兩種很清楚的痕跡，一是基督教化，二是工人化，做基督徒須像基督，幫助工人須變做工人。刑德女士這本小冊子對於賀川的人格和工作，敍述詳細，可做國人研究日本近代社會運動

的一種臂助。
賀川豐彥評傳序

陳其田序於上海
二

十七五一節

賀川豐彥評傳

一八八七年賀川豐彥誕生於日本。家素豐，父早亡，叔父亦是富人，關心姪兒教育。九歲入日本佛教院，研究中國經典。後來入中學，再進英語專修學校，受傳教士所感動，立志做基督徒。十餘歲時，家境變遷，經濟困難，名聲墮落。這種經驗打動少年賀川的心懷，使他老早感覺需要一種以道德為基礎的人生哲學。這幾年他熱心幫助主日學。後來在神戶南長老宗道學院研究基督教神學。

這時候賀川的體康不好，師友很替他擔憂。他去某漁村休養一年，希望恢復元氣。日觀村人貧困狀況返校之後，時時在品川最壞的貧民窟，沿街播道：『這個貧民窟算是頂壞，差不多一萬一千貧民住在十一區房屋，一間六方尺的房子，九個人一同住，是常有的事。』賀川很受一番的感觸，二十二歲時候就移居貧民窟的鄰近，以便貫澈愛護工人，服務貧民的主張。他的人生觀是從實地經驗得來的，與貧苦人無限同情，洞悉貧窮的問題，名震世界，真是二十世紀的模範基督教徒。

賀川在貧民窟工作四年半，即往美國留學，入波靈斯頓大學聽講，其實賀氏的神學並不是自外而入，乃是得力於內功潛養，與神交通，對於各種問題，誠心對付，求神指導，冀得正當的解決。

他留美回來到日本的第一天，就回到貧民窟去做，他從前所做幫助人家改良生活的事情，他的朋友都很奇怪。賀川一生立志服務貧民，不為外物所動，不做官，亦不做議員，他自己說：『我是耶穌基督微賤的僕人。』『我雖是微小的人，但願為主作證。』他日日做這種見證，十九年繼續不斷的做去，或是提倡大規模的社會運動，或是宣傳福音。著者在一九二三年到日本參觀賀川從前工作的貧民窟，現在居住的地方，他的禮堂，讀書室，是一間很小的房子，堆滿書籍，一張樓梯很斜，生活如此簡單，然而日本到處衆口傳誦賀川的德音。這時他不在家，是到東京辦理賑災事情。後來日本地震救濟時，在東京和他見面，又一次在中國亦會過他。此君的人格真是活潑——但我們可以說，他工作的時候充滿四方，離開的時候，仍然可以看出來聖人所經營的聖地。

賀川君一九一〇年與春小姐結婚。春未出嫁時，曾在某裝訂書舖做工，常來教堂幫助賀川。賀川注意此女，因為她尊重同工，對於最貧窮的苦人，亦未嘗稍示優驕。春與賀川同住貧民窟，幫

助工作，同受困苦。他們在那裏居住幾年，到一九二三年養一個孩子，因此搬家，可是樓上仍然保留賀川常在這裏睡眠。賀川太太居住品川的時候，被舉做「覺悟婦人會」的會長。這個會是女工所組織的，出版一種雜誌，到了賀川夫婦去東京辦理災務，就停刊。賀川太太寫一本很有趣味的書，貧民窟的軼事，紀載她自己的經驗，並描寫她在品川所認識的友人的生活。

貳 賀川豐彥的人格

我們要描寫賀川的人格，非研究他立身處的大旨不可。關於賀川氏的人生觀，後面另論，此處可以略述他的性格。他的身材短小，服裝簡單，穿西裝，用工人的襯衣。好幾年來，他的眼睛衰弱，痛癢，有時甚至完全失明。可是他沒有時間去就醫，長期養治。他常帶一個小光鏡，要看字的時候，就戴上眼。他眼睛不好的緣故是因為工作過度所致，終日懸勤著作，靠賣文的報酬來維持他所高興做的幾種社會事業。眼睛一壞是極可惜的一回事，別人或者要因此停止工作，賀川不然，照舊做下去。

賀川豐彥一生的生活，以愛為懷，他看愛之一字是基督教義的中心點。他在貧民窟做工好

賀川 豐彥 評傳

四

幾年，只有一套衣服，如有第二套，他就送給缺乏衣服的人。他不贊成用暴動的方法來改革日本的社會生活；他和幾個團體脫離關係，因為他們打算採用暴動的方法。賀川唯一的利器是「愛」。他的教法很活潑，用英語演講時，自己每有忸怩之態，聽眾却很受感動，好像把一張圖畫懸挂在他的面前，再把他快快的說出來給大眾聽。每次講演的時候，少不了一塊黑板，他善用圖案，表格，來闡明靈性上的真理。他記憶統計數目，很有本領，引用統計，說明事理，甚為巧妙。

賀川宗教上的信仰極深。凡與他接觸的人易受同化。他直認無諱說他是基督徒，但參加大團體運動的時候，即變通辦理。『當我起首在社會運動工作做領袖時，我永不提起基督教。我服務如同好的撒馬利亞人一樣，但他們曉得我是基督徒，很多的朋友，因為我的服務，明了基督教的性質。』

他的生活時常與上帝交通。早晨起來很早，做清晨靈修的工夫。一九二七年賀川來上海，中國基督教化經濟生活大會，每天早晨六點鐘引領禮拜，共做七天，地點離開會場四英里。他起早與神交通，精英壯旺，魄力無窮，和藹可親，機敏玲俐。接物待人，到處實行唯愛主義。他服務社會的方案很簡單——『我愛他們，那就是了。』——隨時隨地都是這樣的表示，我們同他共聚一星

期，永遠不會忘記這種非常的經驗。他的人格時時喚醒我們。

參 賀川生平的事業

(甲) 傳教

賀川是一個極活動的人，興趣甚廣，創辦的事業很多。雖然如此，究竟他是一個基督教的宣教師。現在他在神戶做牧師，教堂很小，只有八十幾個會友，這是他的總機關，其他各種的社會事業都從此地發出去。該教堂有一個外國會友說：『凡禮拜天在這個禮拜堂早晨六點鐘做過禮拜的人，往往不能自止，那種通契的精神可以勝過夏天的酷熱，消滅一切的疲乏。這個地方很簡陋，設備極簡單，可是精神很好，充滿四方。』

一九二七年八月賀川對上海基督教領袖說：『我在貧民窟傳道的時候，替他們做這幾件事：（一）開設免費的醫藥處，幫助身體衰弱，臨時受傷的人。（二）提倡貧兒教育，我每天早晨五點至七點教授兩點鐘的算學代數。晚上七點到八點再上課，八點以後，我同學學生出去沿街播道。我頭四年在貧民窟居住的時候，街上講道，永不停止。』

此後他的生活以播道爲中心。不論辦理甚麼事業，他總是要宣傳耶穌基督的福音。一九二三年日本地震之後，他在東京組織救濟事業總會，把分配牛乳，兒童衛生，婦女臨時救濟院等等聯合起來。每夜貧民來聽他講道的人很多。最近大版新開一個平民公社，賀川頗爲幫忙，開幕典禮，「賀川連講三夜，感化一百四十五人歸主，內中各種工人都有平常禮拜很有熱心擁擠的氣象。」

賀川氏提倡青年運動，現在共有一千三百個會員，散處日本全國。他們自稱『耶穌之友』。每年開大會一次，賀川極注重這種工作。他影響該會青年的思想，使他們漸漸趨向基督教社會主義。

他到處宣傳福音。一九二七年來中國，路過長崎，爲該處宣教師，主講幾次。他叫被感化的人做朋友。『我在貧民窟講道，不以信道的人做徒弟，却稱他們做朋友。有的是殺人的凶手，我受他們的打罵，甚至刀槍交加，以後慢慢的明白我的話。』他以『給少數人有機會，寬恕反對我們的人，爲傷害我們的人而死——做宗旨——基督都做過。基督的愛是人類最偉大的事情。』

賀川前一年離開東京，專做宗教事業。他打算引領一百萬工人歸主，成績已算不錯，在大

阪工作五個月，得四千人，其他各地工作亦是很好。我有一次聽他講日本經濟問題兩點鐘，講完作短時間談話，就說糧食分配的重要問題，人民若是甘願吃大麥不吃白米就可解決，事關個人嗜好，而且是基本精神生活的問題。在這次演講，他得了五十九人信道。他打算三年內到日本各府縣遊行講道。』

講道真是此位日本偉人各種事業的中心

(乙) 著作

自從一九一〇年起一直到現在，賀川忙碌著作，出版書報，鼓吹他的工作。「我想我若不著作，就不能影響大眾。大概我寫太多，雖然已經著了四十五本書，還可繼續進行，再出幾本。」他的書大半還未停版，銷售都是幾千幾萬。

他初期著作，有一本書敘述貧民窟的經驗，名叫貧民心理的研究。一九一五年出版，此書算是日本近著的一本傑作，描寫百萬貧民的苦痛，至為精細。結果政府撥出二千萬日金，分五年作改良貧民窟之用。賀川兩本著名小說，每本銷售幾十萬。一本名死亡線以外，後改黎明之前已譯成英語。本書係著者自傳，討論賀川哲學思想的遷變。

賀川豐彦評傳

八

賀川著作甚廣，包含詩歌、宗教讚頌、兒童故事、勞工史、社會運動史、經濟哲學、新禱文、聖經課等。他現在編輯幾本書，有一本快要出版，是新約的研究，一卷一卷做下去。這本書已經預備兩年的工夫。書名向人類宣言，意欲幫助工人了解新約。抄手是一個日本女子。地震以前，賀川宗教著作大半貴版，把未售的書，一炬焚盡，重印賤版，以廣流傳。

除了自己著作之外，賀川亦做翻譯的工夫。他同一個助手，用一年的工夫，把美國哥倫比亞大學斯密氏的世界糧食來源譯成日文。他主編三種雜誌，一種提倡婦女解放論文無數，每次演講稿都出整理發表出來。他自置一間印字局。「賀川經濟困難，不得不依靠筆耕進款，每月能得一千五百元日金。他雖然竭力促進日本的工業、社會、經濟、文學、政治、宗教各種活動，自己所辦的三個平民公社，還要靠他籌款接濟。」「賀川只靠賣書已得日金四萬餘元，全數撥充公益事業，自己不留分文。好幾年來，他的生活非常的儉樸。」

現在賀川有一班日本男女同志幫助他的文學工作，還有一個西洋婦女專管英文譯作，替他在英美宣傳。此君著作力偉大，影響至深。

(丙) 社會運動的工作

『賀川往往以其極端主張驚動人家。宗教上的信仰純簡如孩童，社會哲學範圍廣大，令人無從摸捉。』他實在如此。有一次在會場裏他的演講時間被人侵用，站起說：『我現在只有三十分鐘要講日本勞工運動，農人運動，合作運動，無產階級政治運動，公社運動，互助運動，普通社會運動。』這段話可以看出賀川社會運動的一班。

(二) 勞農運動

『我愈研究貧民心裏，愈覺得我們要廢除貧民窟，應當從根本上着手，貧民窟住戶大半來自鄉村與勞動界……』我由貧民窟進一步辦理工會運動，因為我要廢除日本的貧窮。當時西方提倡工會運動的先知先覺，都抱這種人道的理想主義。現在日本勞工運動，唯物主義的勢力，雖比理想主義更大，然而基督教的影響亦佔相當的地位。日本全國工人聯合會的總機關，還是從前一間教堂。』

賀川組織日本第一個真的工會，開辦第一個勞工學校，據從日本警察法規第十七條（本條一九二五年取消）禁止工人結會。起初組織工會屢被巡警解散。一九一九年賀川同幾個朋友被捕坐監，因為組織工會犯案，以後仍然為工會活動，毫無懼憚。

他自己論到日本勞工運動的興起，有幾種原因。最重要的是城市居民的貧苦。他極力設法解除這種弊病。還有一種原因就是都市居民的加增。十年前日本鄉村居民佔全國人口百份之八十。現在都市居民增至百份之五十一。日本人民一大半居住城市。全國勞動界共一千萬人只有三百萬人操作農事。運輸事業用人很多。工廠每年加增。『城居的人有四種特色——職業不能固定，時常騷亂不安，依靠他人為生，沒有信用，無一定居住的地方。』

中日戰爭之後，日本實業興盛，國富加增。有一派工人採用「直接行動」，發生種種激烈暴動。日本政府始終不明白穩健的勞工運動，採用漸進的方法是安穩，沒有危險的事情。這種態度到俄國革命後，方才改變。賀川提倡勞工運動，以穩健為目標。『照我的意見，工會是社會的一種團體。若無適當的工會，暴動是不能免的。』

『我已經說過，當時我離開貧民窟出來組織工會，目的在乎消除日本的貧窮。起初的時候，頗有人道主義的風氣。袖領人材大半是基督徒。後來新思想新學派盛行，無治主義、社會主義、共產主義，甚至法西斯主義亦侵入日本勞工運動。日本學生很歡迎共產主義，工人百份之八十是反對的。』

日本全國工人總會集合各工會共同奮鬥，這個團體的沿革得賀川的助力不少，但是現在日本勞工運動統一之局已破，派別很多。全國勞動團體共有五個，工人總會是其中一個。賀川自己中流砥柱，反對激烈的行動。「起首我想我們可以和蘇維亞運動合作，我容納（一）總罷工（二）排貨（三）用工會名義（四）怠工……但反對暴動……後來不成，我們就分開，因為我們不喜歡俄國式的專政，小數派該當有機會自己發展。」

賀川一面提倡工會運動，一面組織農會。日本農佃制度很壞，有時佃戶須將農產收入百份之六七十交納地主。日本第一個農民會是在神戶那間小禮拜堂組織的。後來發展起來，全國農民協會就亦成立。

（二）政治活動

一九二五年賀川試組農工政黨，爲要聯合戰線，就與激烈派合作。日本政府立刻到場彈壓，解散這種運動。後來重新組織勞農政黨。全國農工七大總會都有代表在執行部，領袖人物全是由真正工人執行委員有人反對民治方法，主張專政，意見因此紛歧。一九二七年，元始的勞農黨分做四派——社會民主黨、農人黨、工農黨和農工黨，最後一個是蘇維亞式。

賀川說：「我極不願意有這麼多黨派。如果我們要和蘇維亞派脫離關係，其餘三派應當聯合起來，共抗資產主義的罪惡。」日本無產階級有組織政黨之必要，因為一九二五年國會通過成人普選案。一九二八年二十五歲以上的男子有選舉權。一九二七年日本地方選舉已實行普選，賀川很關心這件事，他極希望日本平民農工各團體都能明白選舉權的重要。他組織鼓吹全國輿論的運動，竭力幫忙，使一般平民善用投票權利，不論如何他自己總不想做議員，雖然他有兩個朋友，從前曾犯類，後來受他感動，改正歸真，現在列名候選議員。

(三) 其他各種社會運動

除了政治和工會的活動以外，賀川在日本提倡合作運動和互助社。他看基督徒可用這種方法來改造社會。

一九〇〇年日本第一次通過合作法律，法雖未盡善，合作事業發展却很可觀。合作社共總有五種——信用、使用、購買、生產、消費。日本鄉村共一萬三千區，信用合作社一萬六千個，每村有一兩個。社消費合作社三百個，生產合作社亦很多。蠶絲業大半用合作社方法經營。日本消費合作社是靠大商店大工廠進行，因為規模若太小，運送貨物頗有困難。但賀川不贊成這種辦法，他

以爲提倡大商店，喪失用小合作社改造社會的原意。他素來注重合作運動，幫助組織，鼓吹輿論，成效卓著。

(四) 統計工作

自從貧民窟時代起，賀川就已經看出確實的消息是社會運動要緊的基礎。幾年前他組織一個調查所，專門研究社會上各種重要問題。這個調查所頗受社會歡迎，各社團常用他們的材料，同時賀川著作演講，亦用政府機關各種的統計。日本政府所辦理的普通統計，若生速率，疾病調查，商業統計等，成績很好。現在日本政府正從事調查生活費，研究幾千戶的家用預算，這種工作是很要緊的。但賀川自己仍然照舊進行，調查其他有價值的問題，不與政府重複。

他遊行各處，常帶巨大圖表，說明要點。他曉得聽衆心理，選材解釋很有工夫。給他一個黑板一枝白粉筆，他可以現畫圖表，確實不差。他真是個會用最善教授法的教師。

(五) 賀川與政府的關係

他以科學的方法研究貧窮問題，社會問題，很得日本政府的稱許。可是他竭力提倡勞工運動，常與當局發生衝突。上面已經說過，一九二一年他因爲幫助神戶碼頭工人大罷工，違犯警律

賀川豐彦評傳

一四

第十七條，被捕入獄。他在獄中著第三本小說，出獄後即行付印。他雖然得着釋放，但須受巡警監視，每次演講，巡士一定要到場監聽。日本政府雖然忌他，却很尊重他的精明強幹。東京地震時，政府請他加入帝國經濟委員會和政府失業委員會，後來又被委做職工介紹委員。日本政府特派七員專門研究移民問題並提出建議書，賀川亦在內。他辦理地震救濟事情三年，對於住屋問題，衛生問題，建設的救濟計劃等等都有詳細的研究。凡有價值的人，不論他的人生觀如何，到處都受人尊重，賀川就是這種人。

肆 賀川的人生觀

我們從上面所寫的可以看出賀川的人品，他是敬奉上帝的人，深信基督之愛是解決世界各種問題的寶筏，下面再引他自己對人生見解的幾話，以補不足。

他述自己信基督教的經過說，當時因為一位親戚，品行敗壞，致遭家難。「我正背誦路加福音第十二章，到這一句『看曠野的草花，他們怎樣生長』，沉思良久，恍然大悟，遂做基督徒。爲甚麼呢？因為孔子雖然提倡道德，日本的儒教，忽略兩性的道德，佛教對貞操的啓示，不甚高明。我得

新約的精華，遂做基督徒。我求上帝助我操行高潔，跟隨十字架，做基督門徒。』

這是賀川起初對基督教的態度，他的動機是尋求高尚的生活。他自己闡明基督教對於個人及社會生活的意義，看得到的地方就做去。『當我在德島初做基督徒時，人民不喜歡基督教，可是我想「這是道路，真理，生命」……我讀佐治福斯約翰衛斯理的傳記，就想如果日本要真的基督教，我們心中應有熱火。我們應當有耶穌基督充充滿滿的在我們當中。我願追隨諸先聖之後。』

賀川實行他的人生哲學，犧牲一切個人的權利。他生活極簡單，極儉樸。樂道安貧，終身不渝。愛神愛人的意念，推到社會方面，應做的事業，他就做去。『我明白了，我們要廢除貧民窟，應當從根本上做起，只做宗教事業是不夠的。』『但我們若不向工人播道，我們就不能拯救貧民窟。』這兩句話可以代表賀川的社會哲學。『我老早是一個社會主義者，不是唯物主義，乃是唯神主義。我是基督教的社會主義者。』

上面已經提過，賀川不贊成武力政策，所以他的生活雖然是實現共產主義的經濟原則，却始終堅硬反對日本馬克思學說和工人暴動。『我喜歡「共產主義」這名詞，但很可惜馬克思

派包辦這四個字……物質上的有無相通，只是基督徒生活的一方面。我們應當再進一步。如果我們實行基督登山寶訓，那就是真的共產主義——人道的共產主義。「給」的共產主義，不是「搶」的共產主義。如果是暴動的共產主義，我就不贊成。」因為他對暴動，取不妥協的態度，所以屢次與日本左傾的工會脫離關係，甚至有損害勞工運動的統一，亦所不惜。『我們應當同他們撒手，』他這一句話表示不願意參加大暴工動。

賀川雖然不贊成暴動，對於應爭的事情，拚命力爭到底。他贊成罷工，而反對暴動。抗議是他的哲學裏所注重的。『我不否認，我們有時需要革命，但在工業界裏，逐漸改革，循序日進，比革命還好。』他若以為所做的事是對的，就是反抗政府，抵禦資本家，絲毫不讓步。他主張『基督的精神革命，一定能夠使真的上帝國實現，在這國度裏，暴動武力不能侵入，唯一的法律是愛。』賀川雖然極力反對暴動，他的社會哲學不是消極的，乃是積極的宣言，無限量的愛，充滿人生。『我們今日社會運動所需要的是一種能愛人如耶穌愛他一樣的人……寶雪維幾派和共產黨，凡不贊成他們的便殺。社會改造最後一步是居位掌權的人能赦免在下的小百姓。若專做禁止他人異己的思想與原則，那是摧殘，不是改造。在愛之網裏，各種思想都有試驗的機會……基督之愛

是人類意識裏最偉大的事情。』

伍 賀川與中國

一九二七年八月賀川應中華全國基督教協進會之請來上海出席基督教化經濟生活全國大會。他是基督徒，有一種社會哲學，依據基督教的原理盡力改造社會，特別注重經濟問題。他是日本人日本與中國經濟上政治上時有衝突，他對國際關係有一種合乎基督教義的主張。這種人對於中國基督教經濟大會有無限的貢獻。他是經濟大會所必需的人物。

賀川在會中與中國人往來甚密。他對中國很表同情。這一段話可以留做紀念『我愛中國。中國教我們日本文化。孟子孔子中國佛教教訓我們心性的文化。我同你們接觸的時候，往往感覺你們偉大的文化，寬廣的土地。你們今日雖然痛苦，將來當可再教我們。』

在經濟方面，賀川承認中日兩國土地接近，有密切的關係。他說大阪和東京工業百分之四十依靠中國。年來中國內戰和排日的結果，使日本工人失業很厲害。『你們這裏有一番的擾亂，我們那邊亦受影響，還是請你們安靜好。』

根據基督教的國際主張，賀川反對日本在東三省的野心。我對日本人口加增的問題，很關心，農人羣趨城市，糧食缺乏，人民慣吃米，不吃別樣五穀，真是困難的問題。雖然他主張解決經濟的難題應用科學方法，實地研究，教育指導，不宜侵略鄰國土地。他自己對於本國經濟問題和國際關係，曾說：「經濟與宗教不是分開，乃是合一。我們生活維持和促進是經濟，亦是宗教。若無上帝，就無經濟，無生命；因為上帝是永生的生命。」

附賀川氏作品一覽（未全）

書名	類別	出版年份	銷售數目
友情	小說	一九一〇	四〇〇〇
預言者	傳記	一九一一	四〇〇〇
基督教論爭史	故事	一九一三	三〇〇〇

貧民心理研究	心理學	一九一五	八〇〇〇
淚之等分	詩集	一九一七	五〇〇〇
自由組合論 自精神運動到社會運動	經濟學	一九一九	三〇〇〇
勞動者的崇拜	社會學	一九一九	旧政府禁止發行
主觀的經濟原理	社會主義	一九一九	一九一九
地殼破裂	經濟學	一九二〇	五〇〇〇
生活的教學	小說	一九二〇	一八〇〇〇
詩集	宗教教育	一九二〇	五〇〇〇
一九二〇		五〇〇〇	

賀川豐彥評傳

二〇

太陽射者	小說	一九二一	九〇,〇〇〇
空壁傳聲	小說	一九二一	三〇,〇〇〇
基督教真理	宗教	一九二一	一一,〇〇〇
雪鳥醒前	戲劇	一九二一	一〇,〇〇〇
這星到那星	詩集	一九二一	二九,〇〇〇
生存競爭哲學	哲學	一九二二	七,〇〇〇
空中征服	小說	一九二二	一〇,〇〇〇
生命宗教與生命 藝術	宗教	一九二二	三,〇〇〇
自然之默示	宗教哲學	一九二三	三,〇〇〇

日常生活	宗教	一九二三	二、〇〇〇
苦難的應付	讀書筆記	一九二四	(四〇〇〇 一個月中售出)
地球如墳墓	詩集	一九二四	五〇〇〇
愛的科學	宗教哲學	一九二五	九〇〇〇
與神相對	宗教	一九二五	四〇〇〇
永遠的乳房	遊記	一九二五	四〇〇〇
雲水遍路	演講集	一九二六	五〇〇〇
演講集	詩集	一九二六	五〇〇〇
暗語		一九二六	五〇〇〇

賀川豐彥評傳

二三一

靈魂的雕刻	宗教教育	一九二六	二〇〇〇〇
荆棘	演講集	一九二六	二〇〇〇〇
神之解放	宗教	一九二六	四五〇〇〇

Biographical Series No. 8

Toyohiko Kagawa

Published by

THE COMMITTEE ON CHRISTIANIZING
ECONOMIC RELATIONS
NATIONAL CHRISTIAN COUNCIL,
SHANGHAI

May, 1928

Price: 5 Cents per Copy Copy Postpaid
40 Cents per 10 Copies Postpaid

經濟改造傳記第三種

賀川 豊彦 評傳

著 作 者 刑
述 譯 者 陳 其

發 行 者

陳

其

德 田

協進會基督教經濟生活委員會
上海圓明園路二十三號

定價每冊大洋五分
每十冊大洋四角

郵費
在內

民國十七年三月初版

2

124024